

Мясоедов Сергей Александрович
д-р экон. наук, профессор
ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»
г. Благовещенск, Амурская область

ТИПОЛОГИЯ КОРРУПЦИОННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАНЫ

Аннотация: угрозу национальной безопасности страны представляют неспособность или нежелание центрами принятия решений на уровне государства реформировать созданные условия существования. Коррупционные проявления многие государства мира закрепляют на законодательном уровне, за счёт принятия институтов лоббирования интересов лиц, имеющих в собственности значительные ресурсы, нарушая тем самым факторы справедливости взаимодействия внутри общества. Борьба с коррупцией комплексный системный процесс, направленный на обеспечение основ безопасности любого государства. По мнению автора, откладывание реализации мероприятий по борьбе с коррупцией приводит к трансформации основ государственности в интересах правящих финансовых и политических элит.

Ключевые слова: управление, безопасность, коррупция.

Особо активно в предвыборный период муссируется тема коррупции, её сущности и эффективности методов борьбы с неё.

Существует множество определений коррупции как явления.

В одном понимании, коррупция – это форма поведения личности, мотивированная на получения собственной выгоды за счёт третьих лиц, общества. В другом восприятии, коррупция рассматривается уже как социальное явление, принятое обществом, но противоречащее нормативно-правовым основам государства, а именно, коррупция, основанная на традициях в обществе по разрешению проблем, на принципах существования такого общества.

Если коррупция принимается в обществе уже как самостоятельный институт существования социума, тогда под угрозу попадают основы существования самого государства.

Коррупция, как правило, имеет латентную и согласительную сущность совершения.

Главным источником развития коррупции можно считать не столько и не только деструктивное мышление индивидуума, а факт наличия юридического конфликта между субъектами общественных отношений [5, с. 59].

А это могут быть:

- противоречия между заявленными или декларируемыми на законодательном уровне нормами социальной справедливости и незаконной деятельностью исполнителями по применению установленных законодательных норм;
- между неадекватностью оплатой за труд с уровнем квалификации, сложности труда;
- между качеством труда и реальным пенсионным обеспечением;
- между резким расслоением граждан страны по уровню богатства, образования, доступа к социальным преференциям и другие противоречия.

Последствия факта наличия коррупции в обществе различны и влияют на многих (см. таблицу).

Таблица

Группировка негативных последствий существования коррупции

Участники	Негативные последствия
Государственная власть	<ul style="list-style-type: none">– формирование потенциала нестабильности социально-экономической обстановки внутри страны;– снижение качества жизни населения страны;– снижение качества управления государством;– снижает налогооблагаемую базу и доходы бюджетов всех уровней;– создаёт условия для корректировки законодательных норм в угоду правящих кланов, семей;– неспособность государственных органов создавать и развивать достижения научно-технической революции, передовых прорывных мировых технологий в своей стране (зачем создавать своё, когда можно купить импортное и при этом получить откат) что приводит к не конкурентоспособности отечественных

	аналогов, утечки высококвалифицированных специалистов за пределы страны; – является фактором формирования технологической отсталости национальной промышленности с перманентным сохранением признаков стран – сырьевых придатков, «банановых республик»; уничтожение любых предпринимательских инициатив в производстве, сфере услуг и других направлениях; – помимо этого, бизнес, получивший успешное продолжение и выход деятельности на стабильные высокодоходные многолетние показатели, в итоге, «отжимается» у их создателей, коррупционными сросшимися с государственной машиной структурами – что уничтожает предпринимательскую инициативу и снижается международные экономико-инвестиционные рейтинги страны; – приводит к снижению значений различных международных рейтингов делового среды, инвестиционного климата в государстве, что негативно сказывается на притоке иностранного капитала и технологий в страну
Общество, социум	– снижение уровня доверия к институтам власти, государству в целом, по причине неспособности последних обеспечить равенство исполнения закона всеми субъектами деятельности; – резкое расслоение населения по уровню доходов, по факту безнаказанности получения богатства по коррупционным схемам; – нарушаются принцип справедливости распределения национального богатства, за счёт его присвоения группой лиц в государственных масштабах и, как следствие, невосприятие социумом инициатив власти в государственных масштабах, низкая поддержка обществом действий органов власти
Деловое сообщество, деловой климат	– приводит к нарушению принципов равенства перед законом, добросовестности, прозрачности предпринимательской деятельности; снижает уровень открытости экономики для иностранных компаний и взаимодействия с иностранными контрагентами; – способствует сохранению криминальных структур в деловой среде, из-за ограничений ведения бизнеса в рамках принятого законодательства на территории данного государства

Борьба с коррупционными проявлениями считается процессом системным, требующим соблюдения методического подхода при борьбе с данным явлением.

Может предусматривать применение следующих стратегий.

1. Стратегия силы, активных действий. Предполагает введения репрессивной машины, направленные действия которой приходится не на причины появления коррупции, а на следствия, результаты.

2. Пассивная стратегия. Заключена в организации среды ожидания, что общество само победит коррупцию. В этом случае результат может быть выражен

в стагнации, в политическом застое, в отказе от реформирования на всех уровнях, а главное, формирует потенциал для социального взрыва. Не возможность оценить сроки достижения.

3. Эволюционная стратегия. Реформирование всех субъектов отношений для устранения условий образования коррупции, в том числе: по регулятивному направлению (законодательному), по ценностному (формирование в обществе ожиданий перемен, культивирования в обществе общечеловеческих ценностей, принципов справедливости), по когнитивному направлению (корректировка сознания, целевых и мотивационных посылов в обществе).

Борьба с юридическими конфликтами (база для формирования коррупционных проявлений) направлена на выявление наличия такого конфликта и ликвидацию (купирование) факторов, обеспечивших появление и развитие юридического конфликта. Поэтому первостепенными действиями могут быть события по реабилитации в обществе доверия к государству, его институтам, к государственным служащим.

Список литературы

1. Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.scrf.gov.ru/security/economic/> (дата обращения: 30.08.2025).
2. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/12164203/> (дата обращения: 22.08.2025).
3. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. №329-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции» (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/12191970/> (дата обращения: 22.08.2025).
4. Михайлов В. Статья 20 Конвенции ООН против коррупции об ответственности за незаконное обогащение и возможные направления отражения ее идеи в

правовой системе Российской Федерации / В. Михайлов // Уголовное право. – 2012. – №2. – С. 113–119. EDN OWOFZT

5. Мясоедов С.А. Информационно-экономические аспекты применения правовых норм по противодействию коррупции / С.А. Мясоедов // Финансовая экономика. – 2025. – №8. – С. 59–61.